

## Отзыв

Начальника Центра международных военно-стратегических исследований Института стратегических исследований Совета национальной безопасности Монголии, генерал-майора Загдсурэн Болдбаатар (Sc.D) на автореферат диссертации Баттэлмэна Батчулууна «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане теме национальной и международной безопасности в контексте внешней политики, в частности.

Автореферат Батчулууна Баттэлмэна дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается актуальность, новизна и практическая важность исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования. Автором исследовано большое количество оригинальных источников на монгольском, русском, и английском языках, обширная историография включает работы монгольских, российских и западных исследователей.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных работах автора.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что ее содержание и результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения внешнеполитических средств и методов обеспечения национальной и международной безопасности малых стран.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при подготовке учебных курсов по международным отношениям и национальной безопасности. Учитывая актуальность проблемы, выводы и положения диссертации могут найти практическое применение в разработке обновленных версий Концепции внешней политики и Концепции национальной безопасности.

Диссертация Батчулууна Баттэлмэна представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Батчулууна Баттэлмэна «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение, а её автор, Батчулуун Баттэлмэн – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Начальник Центра международных военно-стратегических исследований Института стратегических исследований Совета национальной безопасности Монголии, генерал майор**

**З.Болдбаатар (Sc.D)** 

**Заверено:**

**Ученый секретарь Института стратегических исследований Совета национальной безопасности Монголии**

**Ж.Мэндээ (PhD)** 

**22 мая 2023 года.**



## **Отзыв**

**кандидата исторических наук Гавриловой Светланы Михайловны на автореферат диссертации Батчулуун Баттэлмэн (Монголия) «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7.**

### **История международных отношений и внешней политики**

Диссертация Батчулуун Баттэлмэн является научно значимой, поскольку настоящее время характеризуется кардинальными изменениями в мировой политике, вызванными обострением противоречий между ведущими мировыми и влиятельными региональными государствами, что представляет опасность для малых стран, которые напрямую зависят от внешнего влияния и политики, проводимой крупными державами. Монголия является одной из таких стран, но занимает при этом стратегически важное местоположение и обладает значительными запасами природных ресурсов. Это привлекает внимание ведущих региональных и мировых держав, поэтому вопрос сохранения суверенитета и независимости является ключевым для внешней политики современной Монголии, что привлекает внимание исследователей разных стран.

Достоинством диссертации Батчулуун Баттэлмэн является использование достаточно большого массива трудов ведущих монгольских, российских и англоязычных авторов. Исследование Батчулуун Баттэлмэн является фундированным, так как основывается на большом количестве источников на монгольском, русском и английском языках. Автор вводит в широкий научный оборот значительное число малоизученных монгольских делопроизводственных и публицистических источников.

Цель работы сформулирована грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач.

Обоснованы и не вызывают сомнений хронологические рамки исследования.

К числу положительных и несомненно значимых достоинств работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую использование принципов историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов.

Научная новизна исследования заключается в том, что изучены основные внешнеполитические концепции Монголии (концепция «многополярности» и концепция «третьего соседа») и их практическая реализация дипломатией Монголии в контексте сохранения национальной и глобальной безопасности, дана оценка роли, места и вклада Монголии в нивелирование актуальных угроз международной стабильности на региональном и глобальном уровнях; исследован вклад и установлен потенциал Монголии в миротворческих операциях ООН на примере участия военнослужащих Монголии в операции по поддержанию мира ООН в Южном Судане; раскрыта взаимосвязь между результатами голосования Монголии и ее ключевых внешнеполитических партнеров в Генеральной Ассамблее ООН и степенью соответствия их внешнеполитических приоритетов международной повестке.

Структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате, логична и обоснована, включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы. Выдвинутые цели и задачи исследования соответствуют теме диссертации и корректно соотносятся с выводами.

Теоретические выводы автора вносят значительный вклад в развитие исследуемой области знания. Практическая значимость исследования определяется выводами и разработками, которые могут быть использованы в реализации внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности различных структур Монголии и стран-партнеров.

В заключении четко сформулированы выводы исследования Батчулуун Баттэлмэн.

Положения диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Батчулуун Баттэлмэн «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение и соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а ее автор, Батчулуун Баттэлмэн – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Гаврилова Светлана Михайловна**

Кандидат исторических наук (07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования),  
доцент кафедры  
политологии и политической философии

Место работы: Дипломатическая академия МИД России  
Адрес: г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, с.1.  
Тел.: +7(499) 940-13-57; +7 916 1799834  
e-mail: [smgavrilova@gmail.com](mailto:smgavrilova@gmail.com)

\_\_\_\_\_ мая 2023 г.

Подлинность руки  
удостоверяю:

Начальник отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России



**Отзыв**  
**кандидата исторических наук, старшего специалиста отдела**  
**международного сотрудничества ООО «Центр морских исследований**  
**МГУ имени М.В. Ломоносова»**  
**Дхар Аниты Прашантовны**  
**на автореферат диссертации Батчулууна Баттэлмэна (Монгольская**  
**Народная Республика)**  
**«Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и**  
**международной безопасности (1992–2021 гг.)», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней**  
**политики**

Автореферат диссертации Батчулууна Баттэлмэна на тему «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)» отражает основные результаты исследовательской работы диссертанта, посвященной теме, актуальность которой не вызывает сомнений.

Автореферат достаточно полно раскрывает весь объем диссертационной работы и позволяет понять позиционирование современной Монголии в международных отношениях в части обеспечения национальной и международной безопасности.

Текст автореферата позволяет заключить о четкости постановки цели и задач диссертационного исследования, поставленных во введении; диссертантом грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованы и не вызывают сомнений поставленные хронологические рамки исследования. Структура работы выглядит тщательно продуманной и логично выстроенной.

К числу значимых достоинств работы следует отнести методологическую базу работы, включающую использование принципов историзма, объективности, достоверности, системного и междисциплинарного подходов.

Текст автореферата демонстрирует использование диссертантом значительного числа малоизученных источников на монгольском, английском и русском языках, что, несомненно, подтверждает высокую научную значимость исследования. Другим весьма положительным аспектом в работе является обширная историография, которая включает не только монгольских, российских, западных исследователей, но даже китайских и индийских.

По мнению рецензента, диссертационное исследование характеризуется высокой значимостью с перспективой на приращение научных знаний по проблеме современной внешней политики Монголии. Выполненная на качественном уровне работа Батчулууна Баттэлмэна в практическом плане может представлять интерес для экспертов и аналитиков, занимающихся проблемами внешней политики страны, а также для сотрудников внешнеполитических ведомств.

Специфика внешней политики Монголии требует от исследователя знаний концептуальных основ внешнеполитического курса как национального, так и государств соседствующих, истории их взаимоотношений, понимания национальных интересов каждого. Батчулуун Баттэлмэн в рамках диссертационной работы необходимые знания продемонстрировал.

Согласно тексту автореферата, диссертация Батчулууна Баттэлмэна на тему: «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)» в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор диссертационного исследования Батчулуун Баттэлмэн заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

### **Кандидат исторических наук**

Специальность: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Старший специалист Отдела международного сотрудничества ООО «Центр морских исследований МГУ имени М.В. Ломоносова»

А.П. Дхар

Адрес: 119992, г. Москва, Ленинские горы, вл. 1, стр. 77.

Тел.: +79161629538

E-mail: [a.dkhar@marine-rc.ru](mailto:a.dkhar@marine-rc.ru)

24 мая 2023 г.

Подпись А.П. Дхар  
заверяю  
Нагальник отдела по  
работе с персоналом  
Э.Н. Бадурова  
25.05.2023 г.